

MAGYAR NÉP

KÉPES HETILAP

Előfizetési árak:

Egész évre 150.— L., félévre 85.— L.

Egyes szám ára 4.— L.

Külföldre egész évre 250.— L.

FŐSZERKESZTŐ:
GYALLAY DOMOKOS

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Strada Baron L. Pop (v. Brassai-utca)
5. szám.
Megjelenik minden szombaton.

Apák és anyák.

Viktória angol királynő egyszer valami nagy nemzeti ünnepség rendjén udvari ebédet adott, amelyre az ország legkiválóbb vezető férfiai voltak hivatalosak. Az ebéd alkalmával egy kissé elakadt a társalgás a királynő és

ből kerül ki és sohasem tudhatja az ember, amikor végig tekint egy iskolás gyermekserengeten, hogy azoknak sorából milyen kiváló férfiak és nők kerülhetnek ki. Apáczai Cseri Jánost az utszéléről szedték fel a fejedelmi



szomszédja között, aki böles, de hallgatag férfi volt. A királynő, hogy megindítsa a beszélgetést ekérdéssel fordult szomszédjához. „Honnan is került ki ez a sok nagy ember“? A királynő kevés beszédű szomszédja ezt a rövid választ adta. „A gyermekekből, Felség“.

Bizony minden ember a gyermekek sorá-

iskolába utazó diákok és imo öbelöle lett a magyar nyelvű tudományos munkásságnak első, lánglelkű megindítója. Nem hiába szólította meg egy márciusi ünnepély-alkalmával Jókai Mór az előtte ülő diáksereget eképen: „Uraim, főpapok, miniszterek, tudósok; hivatalnokok, egyszóval országunk közéletének jö-

vendő diszei, méltóságai, érdemes vezetői, mert önökből kerülhetnek ki mind e méltóságok, mind e vezetők“.

Ugy van. A gyermekekből kerülnek ki a nagy emberek. De nemcsak a nagy emberek kerülnek ki a gyermekekből, hanem a léhák, a könnyelműek, a csalók, a rablók és a tolvajok, a börtönöknek és menhelyeknek szájalomraméltó töltelékei. A jó emberek se szállanak le készen a levegőből, hanem fáradsággal és áldozattal, hűséges szeretet gondoskodásával és példaadásával nevelik önfeláldozó szülők, lelkes tanítók Istenhez szálló imádságok között, szüntelenül kérve Istent, hogy oltalmazza és érlelje drága gyümölcsökké igaz szeretetük magvetését. És a rossz, gonosz életű emberek rendszerint azoknak a sorából kerülnek ki, akik nélkülözték gyermekkorukban a szerető szülők és hűséges nevelők munkásságának áldását.

Hiába, minket szülőket semmi sem menthet fel a komoly erkölcsi felelősség alól, amelyet gyermekeink jövő fejlődéséért Isten és emberek előtt hordoznunk kell. Igaz, derék, becsületes szülőknek is lehetnek gonosz életű, züllött gyermekei, akik sirba döfnek a becsületes apát és tört döfnek a szerető édesanya szívébe. Lehetséges és elő is fordul, sajnos, sok ilyen eset az életben. A gondos gazda jó magot vetett az Ő földébe, de jött az ellenség és konkolyt vetett a földbe és a konkoly elnyomta a tiszta búzát. Az azonban bizonyos, hogy aki semmit sem vetett, aki földjét műveletlenül, parlagon hagyta, annak hasztalan van meg a kitünő termő földje, az hiába vár a kedvező időjárástól valamit, mert az egészen biztos lehet abban, hogy aki nem vet az nem is arathat. Aki gyermekei gondozásával, lelki nevelésével nem törődik, az nem is várhat semmi jót gyermekeitől.

Miért mondjuk el ezeket? Május első hetében a nyíló tavasz napjaiban szokták megtartani mindenfelé az „Anyák napját“. E napokon emlékezzünk arról a háláról, amellyel a gyermek édesanyjának tartozik. Szép és jogos követelmény, hogy a gyermekek tisztességet adjanak a szülőknek.

Szükséges azonban, hogy ne csak arról a felelősségről és kötelességről beszéljünk az anyák napján, amellyel a gyermekek tartoznak a szülők iránt, hanem, mi felnőttek, apák és anyák, beszéljünk nagyon komolyan arról a felelősségről is, amellyel a szülők tartoznak

gyermekeiknek. Kétségtelen, hogy mai társadalmi életünk ziláltságának egyik elhatározóan fő indoka abban keresendő, hogy szülői házzal, mint nevelői tényező egyre kevésbbé lehet számolni. Pedig a szülőháznak van elhatározó jelentősége a jellemkialakulásában s bizony legtöbbször a szülőházban vett lelki hatások döntenek arról, hogy egy gyermekből jó ember lesz-e, vagy rossz ember? Az iskola nevelhet tanult, tudós embereket, az ismereteket elsajátíthat és értelem egy gyermekben született adottság lehet, de ha rossz szíve, lelke van egy gyermeknek, minél eszesebb, minél tanultabb, minél értelmesebb és minél ügyesebb, az nagyobb veszedelmére van erkölcsileg nem fékezett és meg nem szentelt tehetség önmagának és a társadalomnak.

Apák és anyák, vigyázzatok a gyermekek szívére és lelkére. Gondozzátok nemcsak testét, de ápoljátok a lelkét is, hogy imádatotok harmatja, bölcs példaadásotok fénylő sugara életre keltse gyermekeitek szívében megtartó emberi erényeket.

A szavak nem fedik a való helyzetet

A múlt napokban fontos politikai meglepetések zajlottak le Erdély nevezetes központjain. Tatarescu miniszterelnök hat miniszterrel s több alminiszterrel utazott ide a fővárosból, hogy a bajokat, tennivalókat, lehetőségeket a helyszínen tanulmányozzák.

Erdély különféle hitű és fajú népeinek maguk érdekei szerint nagy figyelemmel kísérték a miniszterek útjait, és a tanácskozásokon és népgyűléseken elhangzott nyilatkozatokat.

Vajjon a kormányzat hogyan látja a jelen a szép, de nehéz viszonyok közé jutott ország helyzetét, hogyan fogja a jelentősebb problémákat orvosolni, a jövő helyesebb irányát kijelölni, a gazdasági veszedelmeket megelőzni, a lelkek békéjét közelebb hozni?

A várakozás nem történt hiába, a fontos miniszterjárás csakugyan jelentős eredmények történtek. Több olyan kiadással, beszéddel vagy rövidebb nyilatkozattal hangzott el, amelyekből a kormányzat szándékait, céljait megismerhetjük.

Ezek között a megnyilatkozások közül a legfontosabb volt az a beszéd, amelyet

rescu miniszterelnök Kolozsváron, az összegyülekezett erdélyi prefektusok és egyéb politikai tényezők előtt tartott.

Meg kell állapítanunk, hogy ez a beszéd külső forma és szónoki megszerkesztés tekintetében kiváló teljesítmény volt, Románia mostani helyzetének minden kérdését tüzetesen felsorakoztatta. A tartalom ellen sem lehetne különösebb panaszt emelnünk, mert irántunk, magyarok iránt, sem fejezett ki ellenséges szándékokat, nem tessékelt ki az országból, mint veszedelmes felforgató idegeneket. Ellenkezőleg a kormányzat barátságos arcát fordította felénk, amikor így beszélt:

— *Ami a kisebbségeket illeti, biztosíthatjuk őket arról, hogy gyakorolhatják összes törvényes jogaikat, használhatják nyelvüket, vallásukat és tisztelhetik hagyományaikat. Mi csak annyit kérünk tőlük, hogy mindig az állam magasabb érdekei mellett legyenek.*

— *Különbén szükség van arra, hogy a kisebbségek állandóan tartsák szem előtt, hogy a román állam keretei között élnek.*

Sajnos azonban, nem tudunk teljes mértékben örüdeni ezeknek az emelkedett szellemű, szép szavaknak. Mert arra a keserű tapasztalatra kellett jutnunk, hogy a szóbeli biztosítás, ha még miniszterelnök ajkáról is hangzik el, nem óv meg attól, hogy újra meg újra okatlan sérelmek ne érjenek. A végrehajtó közegeket ugyanis nem vezeti ilyen emelkedett felfogás. A csiki tanító megtiltja a magyar gyerekeknek, hogy az utcán magyarul köszönjenek, a korondi tanító véresre ver ártatlan magyar leánykákat, amiért ezeknek nem sikerült elég gyorsan román nemzeti ruházatot csináltatniok, a gelencei gyermekeket a közigazgatás kitelepíti iskolájukból és arra kényszeríti, hogy erdön-mezőn bujdokolva vesződjenek az évvégi vizsgálatokra való készüléttel.

Miért hoztuk fel ezeket a példákat, amelyekben ártatlan gyermekek szerepelnek?

Azért, mert nagyon rávilágítanak helyzetünkre. Hiszen ha velünk, felnőttekkel szemben minden nyílt és becsületes magatartásunk ellenére is bizalmatlanok, miért nem tanúsítanak több figyelmet és megértő szeretetet legalább az ártatlan ifju nemzedékekkel szemben? Miért zavarják meg ezeknek lelki fejlődését olyan követelésekkel, amik az állam magasabb érdekeit nem szolgálják, de ronggató egyóni bajt és magyar keserűséget okoznak?

Tatarescu kolozsvári beszédjét tehát nagyon vegyes érzelmekre forgatjuk elménkben.

Tagadhatatlan, hogy a barátságos szavak jól esnek s őszinte örömet okoznak nekünk. De igazán akkor tudnánk örüdeni, ha végre olyan kormányzati rendszert érnénk meg, amely a barátságos szavakat gyakorlatban is lappangó gyanakvások és fenntartások nélkül megvalósítani törekednék!

Mit tartalmaz az adósságrendező törvény?

Irla: dr. Gabányi Imre.

III. RÉSZ.

Az adós vagyonának helyzete a felszámolás folyamata alatt. 17—29. §-ok.

Elsősorban kimondja a törvény, hogy annak kihirdetéséig létesített jelzálogok, előjegyek, kézizálogok, vagy bármiféle szavatosság vállalások továbbra is érvényesek maradnak, de csak a jelen törvény által meghatározott összegek erejéig.

Kifejezetten megengedi a törvény (20. §.), hogy az adósok hitelezőikkel azok követelésére bármi módon megállapodásokat létesítsenek, tiltja azonban, hogy az ilyen kiegyezés eredményében új pótbiztosításokat adjanak, vagy magukat kisebb levonás melletti fizetésre, vagy 30%-osnál magasabb kamat fizetésére kötelezzék. Itt a törvény az előző törvényektől eltér, mert megengedi, hogy az adós hitelezőivel külön-külön és ne egyenlően állapodjék meg, ami érthető is, mert az adósságok különbözősége és az adós és hitelező személyes viszonya természetesen hozhat magával más és másféle erkölcsileg is magyarázható megoldást.

Arra, hogy az adós és hitelező közt létesült megállapodás érvénytelen, csak az a hitelező hivatkozhatik, aki a törvény ezen I. fejezetének rendelkezéseit elfogadta.

21. §-ában korlátozza a törvény a vagyonnal való szabad rendelkezést és eltiltja a cserét és ajándékozásokat is.

Ez alól a korlátozás alól kiveszi az egész vagyonra kiterjedő átruházásokat, hagyományokat, vagy hozomány rendelkezéseket, de

Hogyan?... Még nem próbálta ki a Togat-t?!

Togal millió esetben bevált mint hatásos szer

Rheuma | Köszvény | Ülőidegzsába

Spanyolnátha • Ideg- és főfájás • Hüléses megbetegedés
esetén.

Nincs ennél jobb szer! Biztosan használ!



Semmiféle hasonló készítmény, bárhogy dicsérik is, nem tud felmutatni több mint 6000 orvosi véleményt! **Togal oldja a húgysavat és így a bajt közvetlenül gyökerében támadja meg! Ne kísérletezzék más hasonló szerekkel! Mások megtették ezt Ön helyett és Ők mind Togal-t szednek most! Egy kísérlet Önt is meg fogja győzni! Az összes gyógyszerárakban és drogériákban. Lei 52.-. A Togal-tabletta svájci készítmény!**

azzal, hogy az átruházott vagyont is terhelni fogja az átruházó hitelezőjének minden joga, ha az a törvény által kivánt bejelentéseket megtette. (22. és 26. §.)

Ezek a törvény által kivánt bejelentések igen fontosak, mert nemcsak a hitelező jogait határozzák meg, hanem az adósokat nagyon nagy mértékben akadályozzák is a vagyonukkal való szabad rendelkezésben.

Vonatkoznak pedig ezek a bejelentések azokra a mezőgazda adósokra, akik maguk nem kötelesek bejelentést tenni.

Az ilyen adós ellen a hitelező jogosított a törvény kihirdetésétől számított 3 hónapon belül az adós ingatlanainak fekvése szerinti jegyzőhöz jelenteni be követelését, amit a jegyző egy, erre a célra vezetendő, külön könyvbe köteles bejegyezni.

A hitelező több adósát jelentheti be egy kérdésben, amin levő aláírása hitelesítendő. Hogy hol és ki által hitelesítendő a bejelentésben levő aláírás, arra a törvény végrehajtási utasításának kell intézkednie. A kérdésbe beveendő az adós nevén és lakhelyén kívül a követelés összege, annak jogcíme, de semmi fenntartást nem szabad a bejelentéshez hozzáfűzni.

Fontos tudni, hogy ha csak egy hitelező tett is bejelentést, az az összes hitelezők javára szolgál. Aki már most ilyen törvény értelmében bejelentésre nem kötelezett adóstól venni akar vagy annak kölcsönt óhajt nyújtani, annak az ügyletből fizetendő összeget letétbe kell helyeznie annál a járásbírósnál, amelyiknek területén az ingatlan fekszik és csak

abban az esetben rendelhető el javára átírás, bejegyzés, vagy bekebelezés a telekkönyvben, ha a kéréshez egyidejűleg csatolja a járásbíró-ság bizonyítványát arról, hogy a pénz letétbe helyezte, különben jogot nem szerzhet és maga az ügylet is semmis, feltéve természetesen, hogy a 22. § szerinti bejelentés a jogtadó fél ellen megtörtént.

Hasonlóképpen ehhez a kéréshez kell csatolni a jegyző által a 22. §-nak megfelelően kiadott bizonyítványt is és a vételárként leteendő értékpapirokat.

Ezt követően az a hatóság, amelyik az átírást, bejegyzést, vagy bekebelezést eszközölte, köteles hivatalból megvizsgálni, hogy a letett pénzüsszeg annyi-e, mint a szerződésben fizetni kötelezett és ha értékpapirokat tesz le, hogy azoknak meg van-e a megfelelő és kifogástalan értéke? Ebből a célból az érdekelteket is megidézhethi.

Ha azután a fent irt okiratok alapján nem rendelték el az átírást, bejegyzést, vagy bekebelezést, az magát az ügyletet nem teszi ugyanevérvénytelenné, az csak hatálytalan az adós hitelezőivel szemben, ha azok csak személyes hitelezők is.

A forgalmat korlátozó rendelkezéseket jól kell ismernie úgy az adósnak, mint a hitelezőnek és éppen a nehézségek kiküszöbölése végett az adósnak és hitelezőnek egyelőn fontos érdeke a békés kiegyezés.

A 21. és 24. §-ok rendelkezései éppen a kibirtok forgalmát szorítják nagyon meg, és állítanak fel korlátokat, ahol még volt valamilyen forgalom és éppen ezek a korlátozások az

amik szükségképen úgy az adóst, mint a hitelezőt a megegyezés keresésére sarkalják, hogy a forgalmat újra szabaddá tehessek. Ugyan itt szabályozza a törvény a 22. §. alapján eszközölt bejegyzések törlését is, annak az adósnak kérésére, aki minden hitelezőjét kiegyenlítette.

Az adós a lakóhelye szerinti járásbíróshoz adja be erre irányuló kérelmét, csatolva hozzá a jegyző bizonyítványát is a 22. §. szerinti bejegyzésről és a bíróság a kérés tárgyalására határnapot tűz ki, amire megidézi a bizonyítvány szerinti összes hitelezőket, elrendelve egyuttal a kérésnek a bíróságnál és az adós lakhelyének községi bíróságánál való kifüggesztését is.

Fontos ez a rendelkezés, mert az adós így lesz újra ura vagyonának és így válik ez a vagyon új tökeszerzés alapjává.

A hitelezők kijátszásának megakadályozására szolgál a 25. §. rendelkezése, ami megengedi bármelyik hitelezőnek, hogy a rendes bírói uton indított keresetben támadja meg a megkötött vásárokat és minden törvényes bizonyítási eszköz felhasználásával igazolja, hogy a felek az okiratba a valóságos árnál kevesebbet vettek fel és hogy ebben a keresetben úgy az eladónak, mint a vevőnek egyetemleges kötelezetését kérje a különbözeti összeg letétbe helyezésére. Ezt a keresetet meg lehet indítani a tulajdonjog bekebelezése után is és ha beigazolást nyer, hogy a kereset állítása igaz, az adós elveszti a törvény által nyújtott kedvezményeket.

Azokat az adósokat, illetően, akik a törvény értelmében bejelentésre kötelezettek, ha van a hitelezőknek kérni a telekkönyvi hatóságnál annak feljegyzését, hogy az adós kérte a törvény kedvezménye alapján adóssági rendezését. (26. §.)

A hitelező ehhez a kéréshez annak a hatóságnak bizonyítványát köteles mellékelni, ahol az adósságrendezési nyilatkozatot tették, tehát a 20 holdon felüli birtokosoknál a törvényszékét és a 20 holdon aluli, de városi ház-zal rendelkezőknél, a járásbíróshoz.

A nyilatkozattételre kötelezett adósnak ilyen feljegyzéssel terhelt ingatlanát eladni, vagy arra zálogjogot engedélyezni nem lehet másként, mint az illetékes törvényszék engedélyezésével.

A mezőgazda és városi adósokra egyenlően állapítja meg a törvény, hogy azok, amennyiben összes tartozásukat kifizették, kérhetik az adósság rendező kérés feljegyzésének törlését és a kéréshez csatolniuk kell adósságrendező kérésük másolatát, valamint a megtett feljegyzésekről kiállított bizonyítványt és pedig azoknak a hitelezőknek felsorolásával és lakhelyének megjelölése mellett, akik a feljegyzést kérelmezték. Erre a kérésre, épen úgy mint 20 holdon aluli gazdáknál a járásbíróshoz, vagy törvényszék tárgyalást tűz és arra az összes az adósságrendező kérésből kitünő, valamint a telekkönyvi feljegyzést kérő hitelezőket is megidézi és a kérésnek a főváros egyik nagy példányszámban megjelenő lapjában való közzétételét is elrendeli.

Ezeket a korlátozó és tiltó rendelkezéseket a törvény egyenlően felállítja a 20 holdon aluli és így bejelentésre nem kötelezett, valamint a bejelentésre kötelezett mezőgazdákkal szemben és csak annyiban eltérő a két osztályt illetően a törvényes rendelkezés, amennyiben az alapszabályok térnek el egymástól. A rendelkezések azonban feltételnek és az azoktól való eltérés súlyos hátrányt jelent az adóssal szerződő legjobb hizsemű félre nézve is.

KÖZTUDÓ

Japán két arca. Hosszú évek óta simult kelet hatalmas birodalma a fehér fajokhoz. Nemcsak műveltségüket igyekezett átvenni, hanem követte őket a fegyverkezés terén is — és itt teljes eredménnyel és külpolitikájuknak is részese volt. Ez okozta részvételt a világhá-

boruban amire alig volt egyéb komoly oka. A háború után arra törekedett, hogy együttadjon az európai hatalmakkal. Belépett a Népszövetségbe s igyekezett annak működését elősegíteni. Azonban gazdasági helyzete erősebb volt, mint politikája: a folyton növekvő gazdasági válság és lakosságának folytonos gyarapodása arra kényszerítette, hogy új területe-

ket szerezzen. Így fogott Mandzsuria meghódításához s mielőtt e miatt összeütközése támadt a Népszövetséggel, kilépett annak tagjai közül. Azután olcsó ipari árukkal ostromolta meg Európát. Az ostrom összeomlott, mert az áruk rosszak voltak. Ekkor — arra határozta el magát, hogy meghódítja saját érdekkörébe hajlitja Kínát. Kiadta a jelszót: Ázsia az

**JÓ SAJTOT CSAK JÓ TEJOLTÓVAL
LEHET KÉSZÍTENI.**

A „SCHWEIZI TEJOLTÓ”

nem romlandó, megbízható. — Vigyázzunk a névre!
Gyártja **EGGER & Co. R.-T. Vegyészeti gyár Cluj-Kolozsvár**

Ugyanott kapható a **„Sajtkészítés Kézikönyve”**
15 lei előzetes beküldése ellenében.

Ázsiaiaké, senki ne merjen Kínához nyulni — rajta kívül.

Erre azonban Anglia is, Amerika is fellépett: Kína sorsát kilenc hatalom egyezsége biztosítja, köztük Japáné is, azért nem hajlandók Japán kívánságának megfelelni. Japán előbb engedékeny volt, de azután erősen szembe szállott a hatalmakkal s hangoztatta, hogy ő meg fogja védeni Kína függetlenségét. Ő, legnagyobb s legmákosabb támadója. Most még csak diplomáciai harc folyik. De Amerika már hadgyakorlatot rendez, Japán közelében s bizonyos, hogy Japán is készül az összeütközésre. Most talán még sikerül a háborút elhárítani. De eljön az idő, amikor Japán megérettnek fogja találni a helyzetet a leszámolásra s akkor igazán kilátszana az európai álarc alól Japán ázsiai arca.

Uj nagyhatalom. A francia külügyminiszter eltávozása után tünt ki valójában, hogy varsói útja nem járt a kívánt eredménnyel. Lengyelország barátságban kíván élni Franciaországgal, de ugyanilyen viszonyt kíván Németországgal is. Vagyis sorsáról maga akar rendelkezni s nem francia vezetés alatt. Tehát Lengyelország kinyilvánította, hogy mint nagyhatalom fogja életét vezetni, területe s népeisége nagyságának megfelelően. És történelmi multjának is megfelelően. Bartu francia

külügyminiszter elismerte a lengyel kívánság jogosságát és biztosította Lengyelországnak a Népszövetség egy önálló tagsági helyét. Ezzel azonban azt is elismerte, hogy a francia befolyás sulya Lengyelországban megéyhült.

Ausztria uj alkotmánya. Május 1-étől kezdve uj alkotmánya van Ausztriának. Hatalmi szó adta az uj alkotmányt s a lényege az, hogy életbelépte megszünteti a parlamenti kormányzást Ausztriában. Az uj alkotmány rendi alkotmány: minden foglalkozási ág nyer benne képviselőt s a tartományoknak, valamint ezek fölött az államszövetségnek lesznek törvényhozó testületei, de a törvényalkotás legfőbb hatalma az elnök kezébe kerül s ő fogja ki nevezni és elbocsátani az egyedül neki felelős kormányt. Az alkotmány különben a szabadságjogokat teljesen biztosítja.

Az kétségtelen, hogy a parlament egészen életképtelenné vált Ausztriában. De nagyon kérdéses, hogy az uj alkotmány tud-e rendet teremteni a teljesen összekuszált osztrák közéletbe. Ha nem — ujjabb nehéz napok várnak Ausztriára.

Látogatások Rómában. Benes cseh külügyminiszter s utána Bartu francia külügyminiszter fognak ellátogatni Rómába, még pedig a legközelebbi időben. Ezeket a látogatásokat a fran-

cia külügyminiszter prágai tartózkodása idején beszéltek meg s bevallott céljuk a dunai kérdés rendezése. Bartu külügyminiszter Prágában kijelentette, hogy a kisantantnak és a római hármasnak, nem egymás ellen hanem egymás mellett kell működnie s bizonyos, hogy a bejelentett feltűnő látogatások célja ennek az együttműködésnek megteremtése.

Musanov útja. A bulgár miniszterelnököt nagy szeretettel fogadták Magyarországon s a közte és a magyar kormánytagjai közt lefolytatott tárgyalások jó eredménnyel jártak: biztosítottak látszik a gazdasági forgalom gyarapodása a két ország között. Musanov Szófiában nagy megindultsággal nyilatkozott arról a szeretetről, amellyel a magyar nép őt fogadta.

Leleplezett merénylet. Néhány Magyarországon élő kommunista bombamerénylőt akarta megünnepelni május elsőjét. Leleplezték s letartóztatták őket, a félig kész bombák pedig elkóbozták. Mégis sikerült Hetényi kapitány, a politika rendőrség vezetője lakása környékén egy veszedelmes bombát elhelyezni, de a rendőrség megtalálta és eltávolította, mielőtt bajt okozhatott volna.

Magyarországon nincs terület merényletnek.

Olaszteleki kórházsorsjegyek

mindenki gondosan őrizze meg s kinek sincsen, igyekezze mielőbb beszerezni minden másnál olcsóbb és jó reményű kórházi sorsjegyet.

Egy sorsjegy ára csak 25 le!

Húzás ideje végérvényesen és halasztás nélkül 1934. szept. 1. Húzás csak egy alkalommal, akkor 1215 darab nyerő sorsjegy lesz kihúzva.

Főnyeremény 100.000 le!

de vannak 50, 15, 10 és 5 ezer lejes nyeremények is. Sorsjegyelárusító boltokban is előbb küldünk. Van idő és alkalom mindenki megpróbálhatja szerencsétlét. A sorsjegyek ára és 7 Lei postaköltség előzetes kiküldése ellenében bárkinek kérésére: Uniflorus Nő Szocietése Odorheiu-Szeben udvarhely, Str. Pr. Elisabeta 5.

Viláhpolitikai hírek

Külföldi útra készül Károly király. Károly román király jussal hivatalos körútra indul a nyugati fővárosokba. Károly király elsősorban Londonban és Párisban fog látogatásokat tenni. A királyt utján Tatarescu miniszterelnök és Titulescu külügyminiszter kísérik el. A nagy jelentőségű utazás előkészítése céljából Tatarescu miniszterelnök rövidesen külföldre utazik. A tavaly vett utazás miatt a kormány a legközelebbi időt külföldi kérdések tárgyalásának fogja szentelni.

Kavarodás Bratianu Dinu nyilatkozata körül. Bratianu Dinu, a kormányon levő liberális párt vezére, több hónapi külföldi távollét után visszaérkezett Romániába. A liberális pártfőnök hazatérése után, nyilatkozatot adott az újságíróknak. Nyilatkozatában kijelentette, hogy nem vállal felelősséget a kormány tevékenységéért. Véleménye szerint a kormányzás csak akkor lehet jó, ha a pártfőnök a feje a kormánynak is. Bratianu Dinu nyilatkozatát sokan nagyon súlyosnak tartják. Azt hiszik, hogy Bratianu Dinu ezzel a nyilatkozatával a Tatarescu-kormányt akarja megsemmisíteni. Sokan közeli környátságot jósolnak Bratianu Dinu nyilatkozatával kapcsolatban. Ezek a feltevések azonban alaptalanságok, mert Bratianu Dinu nem támasztotta a miniszterelnököt a kormányon levő liberális párt támogatásáról.

Megint szó van a két liberális párt egyesüléséről. Sokszor hirtették már, hogy az 6- és 7-es liberális párt egyesülni fog. Állítólag a nagy kibékülés rövidesen valóban meg fog történni. Ez az esemény kétség-

kívül nagy mértékben hozzá fog járulni a kormány helyzetének megszilárdításához.

Magyar sérelmek a szenátus előtt. A szenátusban Sándor József szenátor a gelencei iskola bezárása ügyében szólalt fel. A magyar szenátor előadta, hogy Gelencén 176 ártatlan kis gyermeket zártak ki az iskolából és az iskola udvaráról. Sándor József kérte a sérelem sürgős orvoslását. Hír szerint dr. Gyárfás Elemér szenátor és báró Szentkereszthy Béla képviselők közbenjárására az ügy kivizsgálására kiküldötték Pop

vezérinspektort. A napokban Kézdivásárhelyen járt dr. Boga Alajos kanonok a római katolikus státus főtanfelügyelője. Boga kanonok kijelentette, hogy a római katolikus egyházmegye megtette a szükséges lépéseket a kormánynál, hogy az iskolát újból meg lehessen nyitni.

Jóváhagyták a tiszti összeesküvők büntetését. A Precup-féle tiszti összeesküvés perét a legfelsőbb katonai bíróság letárgyalta. A katonai bíróság helybenhagyta az ítéletet. Az elítélt tiszteket Bukarestben lefokozták és fegyintézetbe szállították.

Hírek

Ujra meghosszabbították az ezer lejesek beváltásának határidejét. Az ezer lejesek bankjegyek beváltásának határideje május 1-én lejárt volna. A román Nemzeti Bank különösen arra való tekintettel, hogy a falusi lakosság még nem váltotta be bankjegyeit, a beváltás határidejét 1934. július hó 31-ig meghosszabbította.

Ismét nyolc osztályos lesz a középiskola. A parlament megszavazta a középiskolai törvény módosításáról szóló törvényjavaslatot. A módosítás értelmében jövőre megint visszaállítják a középiskolák nyolcadik osztályát. A törvényjavaslat vitája alkalmával Laár Ferenc magyar képviselő tiltakozott az ellen, hogy a felekezeti iskolák tanáraival külön vizsgát tétessenek. Anghelescu közoktatásügyi miniszter Laár Ferenc tiltakozására kitérő választ adott.

Kedvezmény a vonaton. Ismeretes, hogy a vasut igazgatósága a husvétii ünnepek alkalmával féláru jeggyel való utazás kedvezményét nyújtotta. A

kisérlet bevált, mert a husvétii ünnepek alatt nagy volt a vasut forgalma. A vasut igazgatósága ezért elhatározta, hogy a féláru jeggyel való utazás kedvezményét május 18-tól május 29-ig megint biztosítja az utasok számára. Szó van arról is, hogy általánosságban csökkenteni fogják a vasuti jegyek árát.

Minden 18—20 éves fiatal ember katonai kiképzésben részesül. A parlament megszavazta a 18—20 éves fiatal emberek előzetes katonai kiképzéséről szóló törvényt. A törvény szerint az előzetes kiképzés célja az erkölcsi és nemzeti érzelmek fejlesztése, a rend és polgári fegyelem szellemének ápolása. A kiképzés alól mentesítik a testi fogyatkozásban szenvedőket, továbbá azokat, akik orvosi bizonyítvánnyal igazolják, hogy betegek. Az előzetes katonai kiképzés évenként ötven összejevetelből fog állani. Ehhez járul évenként egy 4—7 napig tartó hadgyakorlat. Az előzetes katonai kiképzést bevezetik az ifjú katonai könyvébe és a bejegyzés alapján hamarabb kaphat altiszti rangot és előbb fejezheti be katonai

Minden okos kisgazdát érdekel a hazai
országban megszerezhető és megbízható

haszon és fajbaromfitenyésztési cikkek és felszerelések:

Keltetőgép, Műanya, Vervizsgált faj-tenyészállatok, Tenyész és Keltőtojások minden fajban, Műtakarmánytáplálisztek, Baromlivész elleni szérumok, Fertőtlenítő szerek, Szétszedhető baromfióliák, Mintatelepek, fervek, Gyümölcsfákat pusztító rovarok elleni védőszer, Olivány-Kötszerek, Fertőtlenítő és Permetezőgépek és minden gazdasági ágat felölő cikkek.

Kérjen ingyen árajegyzéket!

B. ADORJÁN JENŐ CLUJ-KOLOZSVÁR,
Calea Moşilor 87. — Telefon: 11-68. — Válaszbélyeg mellékelendő.

szolgálatát. A törvény vitája alkalmával dr. Gyárfás Elemér szenátor kifejtette, hogy az ifjakat a kiképzés miatt el fogják vonni a templomtól, ezenkívül a munkájuk elvégzésében is gátni fogja a katonai kiképzés az ifjakat. Gyárfás Elemér szenátor szerint sokkal hathatóbban szolgálná ezt a célt a cserkészmozgalom felkarolása.

Az augusztusig felépített házak adómentességet élveznek. A parlament módosította az új házak adómentességéről szóló törvényt. A módosítás értelmében az augusztus végéig felépített házak, ha év végéig beköltözhetőek, adómentességet nyernek.

Madarak és fák ünnepe. Románia iskoláiban április 29-én tartották a madarak- és fák-ünnepét. A tanulságos ünnepek keretében a faültetés hasznáról és a bogárevő madarak védelméről beszéltek az ifjúság előtt.

Leégett a kissebesi fatelep. A Bánffyhunad közelében levő fatelep gépházában tűz keletkezett. A tűz áterjedt a raktárakra és rövid idő alatt lángokban állott az egész telep. A tüzet Kolozsvár, Nagyvárad és Bánffyhunad tűzoltói oltották el. Hat millió lej értékű faáru semmisült meg.

Súlyos szerencsétlenség történt a radnóti kuglipályán. A bisküküllőmegyei Radnót községben súlyos szerencsétlenség

történt. Kugli-mérkőzés közben Kovács Ferenc nagy lendülettel eldobott golyója kirepült a pályáról és a nézők közt levő Bonta József fejéhez vágódott. Bontát súlyos sebesülésével kórházba szállították.

Önkéntesi jogot kapnak az elemi iskola végzettjei? A parlament közoktatásügyi bizottsága tervezetet tárgyal az elemi iskolát végzett növendékek önkéntesi jogáról. A tervezet szerint azok a növendékek, akik az elemi iskolának hét osztályát elvégzik, önkéntességi jogot fognak élvezni, vagyis szolgálati idejük egy évig fog tartani.

Erdőtűzek pusztítanak Erdélyben. A nagy szárazság következtében Brassó, Bihar, Szatmár és Naszód megyékben nagy erdőtűzek pusztítottak. Különösen a biharmegyei Vaskoh környékén volt nagy erdőégés. Itt hatszáz hold erdő égett le.

Kolera-járvány egy regáti községben. Caracal közelében, Draghicieni községben, öt ember kolerában megbetegedett. A hatóságok szigorú intézkedéseket tettek a betegség elterjedésének megakadályozására.

Megkövesedett egy gyermek. Különös baleset ért egy kislányt. Anyja két éves korában eljött és közvellen utána testszörnyűséggel kezdett. Ma már hét éves, majdnem teljesen megkövesedett. A világ sok furcsaságáról hétről-hétre közöl képeket és cikkeket *Tolnai Világlapja*, amely 52 nagy oldal terjedelemben és gazdag tartalommal jelenik meg minden hét kedden.

Kulturház épült Csikszentilken. Csikszentilék község megalapítása elhatározta, hogy kulturházat épít. A dícséretre megkezdeményezéshez nagy lelkesedéssel járult hozzá a község egész lakossága. Így rövidesen kulturháza lesz a csikszentiléki székelyeknek.

A tudatlanság áldozata. Göbolyos András kecskeméti gazdamester néhány héttel ezelőtt vesztett kutyája marta meg. Göbolyos budapesti Pasztör-intézetbe ment a kutyát kezelni. A tudatlanság ember nem várta be az orvosgyógykezelés végét, hanem hamarabb hazautazott Kecskemétre. Tudatlanságáért életét vesztett. Kitért rajta a vesztés, véresre verte családtagjait majd kínjában az udvart hátról körkerítést harapta. A szerencsétlen embert a csendőrség fogta le és tette ártalmatlanná. Irtozatos kínok között halt meg.

Törökországban is méterrendszert vezetnek. A méterrendszer használatát mind általánosabbá válik. Lassanként azok az államok is rátérnek, amelyek bevezetésétől mindedig idegenkedtek. Így Törökországban január 1-jével vált kötelezővé a méterrendszer használata. A török kormány február 1-jével először csak a vámhatóságok számára tette kötelezővé a méterrendszer használatát.

A világ leggyorsabb borotválása. Magyarországon a székelygárdi járás borbélymesterei borotváló versenyt rendeztek. A versenyt Mezei Zsigmond székelygárdi borbélysegéd nyerte meg. Mezei harminchat másodperc alatt borotválta meg magát. A világ leggyorsabb borotválása eddig negyvenegy másodperc alatt történt. Így leggyorsabb a magyar Mezei Zsigmond a leggyorsabb borotválás díjazottja.

Kultúrest az Unitárius főgimnáziumban. A Dávid Ferenc Unitárius Nőszövetség a Zene-művészeti Tanfolyam közreműködésével jótékonycélu előadást rendez az unitárius tanulók segítségével az unitárius főgimnázium tornatermében 1934. május 12-én este 8 órakor. Előadásra kerülnek a 17. és 18. század dalai színes vetített képekkel. Zongora, hegedű-szólók, énekari és szóló-énekek teszik gazdaggá a változatos műsort, melyre már a jótékony cél érdekében is felhívjuk kedves olvasóink figyelmét.

Nagy bányaszerencsétlenség történt Angliában. A laighi szénbányában a szénpor meggyulása által robbanás keletkezett, aminek következtében száznyolcvan bányász meghalt. A laighi szénbányában ezelőtt két évvel a személyfelvonó zuhant le. Ekkor tizenkilenc ember halt meg.

Lezajlott a gyergyóalfalusi bomba-pár utolsó felvonása. Barabás János és társainak bűnperét most tárgyalta a semmitőszék. A legfelsőbb bíróság jóváhagyta a marosvásárhelyi tábla ítéletét s így Barabás János, Pál Dénes és Ambrus Lajos súlyos ítéletei jogerősek.

Nem szabad halászni június 15-ig. A földművelésügyi miniszter halászati osztálya április 15-16-1 június 15-ig szigorú halászati tilalmat rendelt el. *Ez alatt az idő alatt még a ragadozó halakat sem szabad bántani.*

Vérszegények, sápadtak, ótvágytalanok, legyengültek, gyakori fejfájásban szenvedők, tüdő és mellbetegok, gyomor és bélbajban szenvedők, kérjenek ismertető füzetet a fontú betegségekről. Teljesen díjtalanul küldi: *dr. gutori Földes Béla gyógyszerészeti laboratóriuma, Arad, Str. Eminescu 21.*

Jobban fizetik a kultur-zónában működő tanítókat. A közoktatási törvény értelmében azok a tanítók, akik több nyelvfő lakosság által lakott területeken működnek, magasabb fizetést kapnak, mint a többi tanítók. Az ilyen területen működő tanítók, fizetésük felének megfelelő összeget kapnak pótlék gyanánt.

Szigorítják a bankok alakulásának feltételeit. A megszavazott banktörvény értelmében Bukarestben negyven millió lej alaptőke szükséges új bank alapításához. Vidéki, törvényhatósági joggal felruházott városokban húsz millió lej alaptőkével lehet új bankot alapítani. Ezt az intézkedést azért tették, hogy a bankok pénzügyi műveleteinek nyugodt lebonyolítását biztosítsák.

Krajova mellett leégett egy falu. A Krajova közelében fekvő Paisani községben óriási tűzvész pusztított. Egy asszony ruhavasálás közben felgyújtotta a szérüs kertjébe összegyűjtött szalmát. A tűz a nagy szárazságban hamarosan elharapódzott és mire a krajovai tűzoltók csapata megérkezett, csaknem az egész falu leégett.

Érdekes orvosi esetek. Bodor Aurél csikszeredai rendőrlégenységi parancsnok öt éves kislánya megbetegedett. Dr. Nagy András orvos a beteg gyermek gyógykezelése közben megállapította, hogy a gyermek szíve nem a rendes helyén, hanem a jobb oldalon van. Az érdekes orvosi eset nem egyedül áll. Közlelebről egy 32 éves jassii asszonyról állapították meg az orvosok, hogy szíve testének jobb oldalán van. Az asszony teljesen egészséges és nincsenek kellemetlenségei amiatt, hogy szíve nincs a rendes helyén.

Több mint 6000 orvos igazolja a Togat kiváló fájdalomcsillapító és gyógyító hatását, esuzos-köszvényes- és idegfájdalmaknál. Hűléses betegségeknél is régóta beváltak a Togat-tabletták. A hatása közvetlenül mutatkozik. A Togat teljesen ártalmatlan és nem fejt ki káros hatást sem a gyomorra, sem a vesékre vagy más szervekre.

Megszakadt Magyarország és Románia között a sport-összeköttetés. További intézkedésig a magyarországi labdarugó- és tornász-csapatok, vagy egyes versenyzők nem utazhatnak Romániába. Egyidejűleg Magyarország is hasonló intézkedést tett a romániai csapatokkal és versenyzőkkel szemben.

Földrengés volt Esztergomban. Esztergom városában földrengés volt. Hatalmas földalatti robaj után négy percig rengett a föld. Sok kémény összedőlt és több ház fala megrepedt.

Elítélték a sikkasztó jegyzőt. Ráduly Lajos volt csikménaságt jegyző sikkasztás és okirathamisítás vádjá miatt került a csikszeredai törvényszék elé. A törvényszék a megtevélyedett embert két évi börtönbüntetéssel sújtotta.

A labdajáték áldozata. Piatra-Neamtban labdajáték közben súlyos szerencsétlenség történt. Mérkőzés alatt Jánóczy Béla, gyergyószentmiklósi illetőségű fiatal ember erős ütést kapott a fejére. Jánóczy az ütés következtében elveszítette emlékező tehetőségét. A súlyosan sérült fiatalembert kórházban ápolják.

Óriási bányaszerencsétlenség történt Szarajevó mellett. Szarajevó mellett egyik kőszénbányában óriási méretű bányaszerencsétlenség történt. Robbanás következtében egy tárna beomlott és eltemette a bányában dolgozó munkásokat. A mentési munkálatokat megindították. Sok sebesültet és 116 holttestet hozták föl a bányából.

Merényletet követtek el a bu-karesti gyorsvonat ellen. A Bu-karest—craiovai vonalon me-rényletet követtek el egy nem-zetközi gyorsvonat ellen. Stir-bey-Vodá és Ciocănesti állomá-sok között nagy darabon meg-lazították a síneket. A merén-yletet a pályaőr idejében észre-vette.

Két magyar repülő hőstette. Molnár Imre és Bresik János magyar repülők gépe gyakorla-tozás közben kigyulladt. A két magyar repülő nem vesztette el lélekjelenlétét. Ezer méter ma-gasságból a földre irányították a gépet, mielőtt azonban a gép a földre ért volna, kiugrottak az égő gépből. A bátor repülők ki-sebb sebesülésekkel szabadultak a halálos veszedelemből.

Hogyan mozdítják elő Olasz-országban a házasságokat? Többször közöltük lapunkban, hogy Mussolini különleges in-tézkedéseket léptetett életbe, hogy a nőtlen férfiakat házasa-ágra kényszerítse. Irtunk arról is, hogy Olaszországban ér-vénybe lépett az agglegényadó és hogy a katonai és állami szol-gálatnál előnyben részesülnek a nős emberek. A magánvállala-toknál még erélyesebb intézke-déseket léptettek életbe. Külö-nösen a fascista érzelmű vállalatok vezetnek abban, hogy Mussolini kívánságainak min-denben eleget tegyenek. Így például egyik fascista irányzatu ujság szerkesztőségében az ösz-szes nőtlen tisztviselőknél és szerkesztőknél felmondottak. Alkalmaztatásukat attól tették függővé, hogy nősüljenek meg.

Első áldozóknak, bértalóknak Imakönyvek olcsó árakon nagy választékban a MINERVÁNÁL

Lakner: Lelki harmat (ima és énekeskönyv) —	35 L
Nefejeits (a kath. ifj. részére) —	35
Jézus taníts meg imádkozni (a kat. gyermek ima-könyve sok képpel, misemagyarázattal, kereszt-uttal) fekete kötésben —	40
Ugyanaz (fehérkaucukra festett színes szentkép-borítással) —	130
Gyámantok (kislaku 5—6 cm. imakönyv) képes kaucuk kötésben —	115
Isten a valódi szeretet ifjuságnak és felnőtteknek) képes fehérkaucuk kötésben —	140
Ugyanaz képes feketekaucuk kötésben —	176
Sik—Schütz.: Imádságokönyv az ifjuság és fel-nőttek számára —	180
Csepő: Üdvösség gyöngyei (párnázott fekete-vászón kötésben —	98
Bangha: Imakönyv (fekete bőrkötésben) —	98

Vidékiek, ha a pénzt előre beküldik, portót nem fizetnek. Utánvételnél a portó 20 lejtől felfelé.

Rendeléseket azonnal intéz a **MINERVA** Cluj-Kolozsvár, Str. Regina Maria (Deák Ferenc-u.) I.

Mikor a tisztviselők azzal érvel-tek, hogy nincs elég fizetésük, hogy családot tarthassanak él, fizetésüket duplájára emelték. Erre a legidősebb agglegények is rászánták fejüket a házasa-ságra.

Leégett a Regátban egy köz-ség. A Galac mellett fekvő Fa-scian községben tűz ütött ki. Nehány óra leforgása alatt az egész község lángokban állott. A galaci tüzoltók is kivonultak a tűz elfojtására. A nagy szél következtében nem lehetett a tüzet eloltani s majdnem az egész falu a lángok martalékaul esett.

A levegő királya. A modern kötéltáncosok izgalmas és veszé-lyes foglalkozásáról rendkívül érdekes cikket közöl a *Déliab* új száma, amelyben ezenkívül pom-pás budapesti és külföldi rádió-műsorokat, nagyszórú színházi beszámolókat és filmriportokat talál az olvasó. A 84 oldalas gazdag tartalmu színházi képes-lap egy száma 7 Leu.

Földrengés és tűzhányó pusztított egy ázsiai szigeten. Jáva szigetének délnyugati partvi-dékén kitört a Merapi nevű tűzhányó hegy. A hosszú ideig csendesesen pihenő tűzhányó ki-törése nagy szerencsétlenségeit okozott. A kitörést ugyanis föld-rengés követte, aminek követ-keztében a tenger hullámai el-öntötték a sziget partvidékét. Az áradat sok falut elsepert. A halálos áldozatok száma több száz főre rug.

MŰLÉP

szép vékony lapok tiszta, viaszból készítve 1 kg. 160 leu. Salakmentes viaszt átdolgozok 25% levonással, vagy 35 leu ráfizetéssel. Tiszta viaszt veszek, mintát áránjállattal kérek.

TÓTH ISTVÁN méhésze-te Cluj-Kolozsvár, Str. Dorobantilor 74. Postai csomagolás díjtalan.

Minden magyar ember jegyezze jól meg, hogy a magyar egyházak biztosító intézele a

„MINERVA BIZTOSÍTÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG”

lehat magyar köteleesség biztosítását ide átadni

MÉZŐGAZDASÁG:

ROVATSZERKESZTŐ: DR. SZÁSZ FERENC



Hogyan tartzuk a csirkéket?

A kikelt csirkéket a gazda éppen olyan gondosan kell, hogy ehassa, mint gazdaságának bármely állatát. Különösen kell erre ügyelni ma, amikor az aprójószág *haszonjószág* számba megy.

A csirkenevelésnél először is arra kell törekednünk, hogy a kis csirkék minél többet mozogjanak. A helyes táplálkozás mellett fontos ugyanis, hogy a csirkék csontozata és izomzata is kifejlődjék. A csirkéknek a kikeléstől számított 1—2 napig csak durva homokot adunk. Harmadnap adunk kölest, finom kukorica- vagy búzadarát. Ilyenkor lehetőleg tejét, vagy lefőlözött tejet itatunk a csirkékkel. A tejet vagy vizet adjuk zománcos, vagy cserépedényben a csirkéknek. Piszkos, rozsdás, vagy festett edényt ne adjunk a csirkék elé. 4—5 nap múlva csontliszttel kevert darát kaphatnak a csirkék. A száraz takarmány mellé adjunk naponként egyszer egy kis főtt törmelőkrizset húsliszttel, esetleg rovar-, vagy mézliszttel vegyítve.

Ezeket az erőtakarmányokat ma minden városban meg lehet vásárolni. A „Magyar Nép” is hirdeti bevásárlási helyüket. Ne sajnáljuk az erőtakarmányok beszerzésére a pénzt, mert ez bőven kamatozó befektetés.

Az erőtakarmányok vágóhídi és konyha-

hulladékkal friss ordával, vagy más hasonló ételkkel pótolhatók. A mézlisztet porrátört tojáshéjjal helyettesítjük.

A csirkék előtt ne tartzuk az ételt, hogy megsavanyodjék, hanem etessük a csirkéket minden két órában. Tulságosan nedves eleséget ne etessünk a kis csirkékkel. Miután gazdáinknak a legkifizetőbb az úgynevezett ketőshozamu baromfi tartása, amelyiknek jó húsa van és bőven tojik a hús-, hal- rovarlisztet ne sajnáljuk a baromfiaktól, mert csak jó táplálás mellett hoznak hasznót. Ezt tekintjük a baromfitenyésztés általános szabályának! Ha levágva adjuk el a csirkéket, levágás előtt 5—6 napig etessük tejes darával őket.

A csirkenevelésnél nagy gondot kell fordítani a tisztaságra. Az etető és itató edényeket mossuk ki gyakran forró vízzel, mert az edényben hagyott és megmaradt ételmaradék súlyos károkat okozhat állományunkban. Az élősdiek ellen azonnal védekezzünk, hűlés ellen is óvjuk meg a csirkéket, mert könnyen kaphatnak náthát, vagy hasmenést. Lehetőleg száraz, meleg helyet biztosítsunk számukra. Szoktassuk a csirkéket a naphoz, levegőhöz, járassuk szabadon, de száraz helyen; szeles, hideg, esős időben pedig védett helyre tereljük a kottát csirkéivel együtt. A.

Gyümölcsvédelmi tennivalók.

Az elvirágzással egyidejűleg megkezdődik az almamoly nevű rendkívül kártékony gyümölcspusztító hernyó, valamint az araszoló most már teljesen kifejlődött levél és gyümölcspusztító hernyója ellen való védekezés. De most hártjuk el a hernyók ellen egyidejű permetezéssel a különféle gombabetegségeket, mint: monilia (gyümölcs rothadás, vánkospénész), lisztharmat, fusicladium (varasodás) veszedelmét is. Elvirágzás után, tehát mindig egyszerre védekez-

zünk a rágókártevők és a gombabetegségek ellen, a következő rezet, kén és arzént tartalmazó keverékkel:

100 liter vízben 1 kg. rézgálic, 1 kg. oltott méz $\frac{1}{2}$ kg. Sulfarol és $\frac{1}{2}$ kg. Arzola.

Akinek kevés az ideje és türelme, ezen egyébként igen gyorsan összeállítható keverék, elkészítéséhez, permetezzen Tutoktiltal, mely a réz, kén és arzén, tehát rézgálic, Sulfarol és Arzola arányosan elosztott gyári keveréke.

Ezeket a permetezéseket most

már nem szabad locsolásszerűen végeznünk. A virágzó, lombosodó fára bocsájtott permetnek éppen ellenkezőleg mindig finom ködszerűnek kell lennie, hogy a védőszer mindenütt egyenletesen tapadjon a levélzetre és gyümölcsre. A ködszerű permetezés titka: a magasnyomású permetezőgépek használata. Szőlőpermetezőkkel e cél el nem érhető. A legjobb, illetve legpraktikusabb gépek a Vermorel gyártmányu, hátán hordozható, 15 literes gyümölcsfapermetező, melyek revolver-megszakítóval

vannak felszerelve és újratöltésük automatikus, vagyis a szokásos 10—15 perces idővesztés helyett minden újratöltés kb. 40—50 másodperc. Bambuszcsövek 2 db. 1.50 mtr. hosszából állítható össze, tehát tetszés szerinti hosszban használható is.

Összegezve a szíromhullás utáni permetezések teljes sikerének feltételeit:

1. Felülről lefelé szitáló magnyomás alatti ködszerű permetezés és

2. az itt jelzett védekező szerkeknek rögtön szíromhullás után való használata, amikor a gyümölcskelyhek még nyitva vannak és a permellé mellé a kelyhek belsejét harmatszerűen bevonhatja.

Gazdasági iskola fog megnyílni Radnóton. A gyulafehérvári római katolikus egyházmegye igazgató tanácsa nagy jelentőségű tervet fog a folyó évben megvalósítani. A székelykereszturi gazdasági iskolához hasonló gazdasági szakiskolát fog felállítani Radnóton. A gazdasági iskola két osztályu lesz. Meggyőződésünk, hogy az új iskola a székelykereszturihoz hasonlóan áldásos működést fog kifejteni. A radnóti gazdasági iskola őszszel nyílik meg.

Megsemmisítettek tíz millió tojást. Francia tojás-kereskedők tíz millió darab tojást szállítottak Spanyolországba. A határon a vámhatóságoknál nem ment simán a tojás elvámolása és a nagy szállítmány hetekig állott a yámon. Közben a nagy melegben a tíz millió darab tojás megromlott. A hatóságok az egész szállítmányt a tengerbe vetették. Az óriási mennyiségű tojás megsemmisítése két napig tartott.

Tenyészbikát vásárolnak a csikmegyei gazdák számára. A csikszeredai Mezőgazdasági Kamara megbízottai a brassói me-

zőgazdasági kiállításon 65 tenyészbikát vásároltak. Csikmegyében ugyanis 65 község van tenyészbikák nélkül. A beszerzendő tenyészállatok árának egy részét a csikszeredai Mezőgazdasági Kamara fizeti ki.

A dánfalvi gazdák haladnak. A csikmegyei Dánfalva gazdái felhagytak a nyomásos gazdálkodással és áttértek a szabad gazdálkodásra. *Dánfalván ezután nem lesz fekete ugar.* Dicséretre méltó, hogy azok, akik a népet rávették gazdálkodási rendszerének megváltoztatására, ki is oktatták a gazdákat arra, hogy a jövőben milyen módon műveljék földjeiket és hogyan tartsák állataikat.

Engedélyezték a külföldi rézgálic behozatalát. Közöltük, hogy a szőlősgazdák mozgalmat indítottak, hogy külföldi rézgálicot lehessen behozni Romániába. A belföldi rézgálic ugyanis gyenge minőségű és így a szőlőperonoszpóra betegség ellen gyenge eredménnyel használható. A kormány méltányosan rendezte a kérdést, engedélyezte 200 vagon külföldi rézgálic behozatalát. A 200 vagonból 80 vagon kereskedők, 120 vagon pedig szövetkezetek és intézmények fognak kapni.



Emelkedik a gabona ára. A szárazság következtében a gabona ára hirtelen emelkedni kezdett. A buza sok helyen már elérte mázsánsként a 400 lejen felüli árat. A többi gabonaművek árában is nagy emelkedés állapítható meg. Ha az időjárás nem változik meg, kilátás van a gabona árának további emelkedésére.

Művelődési mozgalmak.

Műsoros estély Aranyosgereden. Az aranyosgerendi Refektorius Nőszövetség I. év. április 2-án műsoros estélyt rendezett. Előadták Péterffy Gyula „Páros róza, Fehér róza” című népszínművét. Mivel eddigi műkedvelői előadásai csak egyfelvontos darabokra szorítkoztak: némi agodalommal néztek a hosszabb darab előadási sikere elé. De igen-igen előnyösen csatlakoztak, mert az egész előadás oly kedvezően sikerült, hogy a kis termet zsufofóság megtöltő közönség, valósággal elragadtatva emlegette és emlegeti ma is a nagyon kielégítő, szép előadást és biztatja a szereplőket, hogy abba ne hagyják a megkezdett, dicséretes munkát és készüljenek újabb darab előadására, amit a szereplők készségesen meg is ígértek. A főszerepek kiváló alakítói voltak: Bálint Miklós, Barta István, Muszka Ferenc, Némot Samu Jánosé, László Istvánné, Muszka Ferencné, ifj. Szabados Lőrinc és Lőrinczi István. A többi mellékszereplők is előnyösen oldották meg szerepeik előadását. A betanítás és rendezés nagyon fáradságos munkájuk valamint eddig, ugy most is öv. Jakabos Béláné Veress Irén vezette. Nagyon is megilleti mind őt, mind az összes szereplőket az elismerés és hálás köszönet. Az eddigi szép erkölcsi siker és reményen felüli anyagi eredmény az egyházközség javára szolgál.

Megkezdődött a gyógynövény gyűjtés!

Még ma kérje
CSERJÉSI:

**Szegény ember
gazdasága**

című gyógynövénykönyvet.

Küldjön te postautalványon 30 lejt

AMINERVÁHOZ
Cluj-Kolozsvár Str. Regina Maria 1.
és azonnal költségmentesen
megkapja.

MULTMÚLT

MAJUSI DAL.

*Május, tavasz tündéréje,
Derítsd fel szívünket.
S amit hoztál tarsolyodban:
Add nekünk a kincset!*

*Szórjad tele virággoddal
Bokrok és fák ágát;
Ibolyával, gyöngyvirággal
Erdők szép világát.*

*Igy, ünnepi köntösében,
Ó, be' szép a földünk!
Virágkehely harmatcseppje
Elhullatott könnyünk.*

*Egy almafa kicsi ágát
Szívünk fölé téve.
Megyünk szépen a templomba
Ünnepi misére.*

Kovács Ferenc.

A káromkodó asszony.

A káromkodás művészete egyáltalában a magyar tulajdonságok közé tartozik. A keleti népek nem káromkodnak; a nyugatiak nem tudnak hozzá.

Ugy összeválogatni minden rutat és rosszat, ami nyelvben és fogalomban létezik, azt egy fenyegető, megbántó, kacskaringós mondatná összefűzni; Istent, ördögöt, szenteket, apát, anyát, lelket, Krisztust, Poncius Pilátust összekeverni: ehhez — fájdalom — csak mi értünk igazán.

S ez a virtusunk nem is régen fejlődhetett ilyen tökéletességre. Még ezelőtt pár száz évtizeddel egy erdélyi fejedelem kemény rendelkezést adott ki a káromkodás ellen, birsákkal sújtva az elkövetőket; de még abban az időben az elkövetők káromkodásnak, ha valaki azt mondja másnak, hogy „lélek!” (Már t. i. „legjobb lélek karaffia!”) Hol vagyunk már ma!

Pedig milyen csunya az ember, mikor káromkodik.

Hát még a káromkodó asszony!

Az én gyermekkoromban volt a szülővá-

rosunkban egy ilyen híres asszonyi állapot.

Decsinének hívták. Paprikás kofa volt a városházpiacon. Azonkívül kereskedett prófunttal és susinkával. A prófuntot a bakáktól vásárolta fel. Mivelhogy minden baka naponként kapott egy egész prófuntot; de pálinkát nem kapott. Egy prófunt azonban untig elég két napig megfeküdni egy bakának a gyomrára, s így minden másodnap eladhatja a másik komiszkenyeret két garasért, s azon vehet magának papramorgót. A susinka pedig egyesült neve a napon aszalt körtének és almának: ezt Decsiné a saját szigeti kertjéből szerző be nyaratszaka. Mindkét árucikknek biztos vevői a talpas tótok: akiknek ez még esemege.

Ahol Decsiné ül a talyigája mellett, annak a szomszédságában kásás kofa, almás kofa meg nem marad. Pedig azoknak is fel van vágva a nyelvük. De nem bírják vele a versenyt. Lepoescondiáz az mindenkit, aki a nyelvtávolába kerül. Az arcvonásai is olyanok voltak, mint egy férfié, a hangja is olyan durva volt, s hogy még ijesztőbbé tegye magát, folyvást a foga között tartotta a kutaszárú makrapipát. Egy asszony, aki pipázik! Hallatlan ily eset Magyarországon. Így, a pipán keresztül még szebben lehet káromkodni.

Mi, iskolásfiúk, közelébe sem mertünk menni: mert mindjárt az apját, anyját szidta az embereknek: az pedig rosszul esik egy jó érzésű fiúnak. Csak úgy messziről mutogattuk egymásnak: „az ott a Decsiné, ni!”

Templomba természetesen sohasem járt. A szenteket ugyan sűrűn emlegette; de nem imádkozásképpen.

Volt egy kis háza a cigánymező-soron.

Ott lakott egyesegyedül. Semmi teremtet lélek ki nem állta a vele együtt való lakást: még koldus sem keresett nála menedéket.

Egyszer véletlenül megláttam a szigeti kertjében. Kis diák voltam, növényeket szedtem. A Decsiné kertje odafenn volt a sziget orránál, ahol már csak a töltés választotta el a Dunától. Az árokban víz volt, s abban szép nadálytők, elecsék, béresék, gyököncék virágoztak javában. Amint a virágokat szedgettem, véletlenül megláttam a Decsiné alakját a kerítésen keresztül; kapa volt a kezében, pipa a szájában.

Hej, hogy összeszidott, amiért ránéztem. Röglön megtudtam tőle, hogy istenborja vagyok, hogy nagy a fülem, túlök az orrom és hogy annak is hol van a helye; ugyan el is

eblábaltam mielőtt az öregapámra, meg az atya Ur Istenemre került volna a sor.

Még abban az esztendőben megszűnt a Decsiné káromkodni: meghalt. Sok szilvája termett a kertjében, annak az árából kitelt a temetési költség. Voltak rokonai, akik eltakarították. Ekkor tudódott ki, hogy kálvinista volt.

Mink, kis diákok, kísértük ki ének-szóval a temetőbe, s ott a sirnál tisztelendő Tüdős uram tartott fölötte prédikációt.

Soha én annál emlékezetesebb halotti beszédet nem hallottam.

A tudós hitszónok e szavakkal kezdé:

„Boldog az olyan ember, aki . . .“

S itt aztán elsorolta mindazokat a keresztényi és emberiségi erényeket, melyeknek emlékének egy halottnak a feje nyugton megpihenhet.

Mindezekből az erényekből egy sem volt a megboldogult tulajdona.

Végzé a lelkész e szavakkal:

„A bünbocsájtó Isten adjon neki örök nyugalmat“.

Másnap felbontották a testamentumát: volt házacskája, kertecskéje, amit elhagyatott.

Nagy volt a megrökönyödés! A Decsiné minden világi vagyonát az ördögnek hagyományozta.

Ez volt az utolsó káromkodása.

A hivatalosan működő szenátor azt tanácsolta a rokonoknak, hogy indítsanak processust a testamentum érvénytelenítése végett. Hallani sem akartak róla. „Az ördöggel pöröljünk!“ Senki sem akart felperes lenni e pokolbeli nagy ur ellenében.

Otthagyták a kertet, a házat

A kertet aztán elszakgatta a Duna árja: a ház a nagy tüzvészben porig égett: nyom sincs már.

Mégis csak az vitte el, akit általános örkösévé nevezett meg. Jókai Mór

Aprohírdések

Borotva gyémántból.

Az angol trónörökös érdekes ajándékot kapott a délafrikai gyémántbányák igazgatóságától. Az igazgatóság az angol trónörökösnek gyémánt pengéjű borotva készüléket ajándékozott. A gyémántból készült borotva penge a legeszményibb borotválkozó eszköz, mert soha sem kell fenni és nem csorbul ki. A gyémánt ugyanis keményebb az acélnál és így tartóssága is sokkal nagyobb.

Ismeri a juhok szokását.

Tanító: Mondd Pista, ha tizen-nyolc juh közül ötöt átküldesz a szomszédba, hány juh marad az udvarofokon?

Pista: Tizennyolc marad tanító úr.

Tanító: Hát az nem lehet fiam, miért mondasz ilyen helytelen dolgot?

Pista: Pedig így van tanító úr, mert a mi juhaink a világ végéről is hazafutnak.

Tanuld meg!

Most kell megkezdeni a legyek

irtását! Mikor a legyek elszaporodnak, nagyon nehezen lehet ellenük védekezni. Tudjuk, hogy a legyek nemcsak kellemetlen vérszívók, hanem terjesztik a betegségeket is. Rothadó és undorító anyagokról, állati hullákról hallt is okozó betegség csirákat hordanak a legyek ételünkre. Ezért minden eszközt meg kell ragadnunk a legyek pusztítására. Általában csak akkor szoktak a legyek ellen védekezni, amikor már nagyon elszaporodtak. Pedig a szokásos házi és kereke-delmi szerekekkel most kell megkezdeni a legyek irtását, mert egy nőstény légy 100—120 petét rak le. Ezekből a petékből 2 hét alatt fejlődnek ki a fiatal legyek. Így tavasztól őszig 10—15 légy nemzedék származik egyellen nőstény légy után. Ha most meg-

kezdjük a legyek irtását, akkor nem szaporodtak el, hasznosabb és célszerűbb munkát végzünk mintha akkor kezdünk el ellenük harcolni, amikor már alig tudunk a legyek ezernyi számával megbirkózni. A légyirtó szereken kívül ne feledkezzünk meg arról sem, hogy a legyek széklet-trágya és a romló anyagok trágyát a rendes gazda kihordta földjeire és a friss trágyát a landó kezelésben részesített csak azért, hogy a legyek szaporodását meggátolja, hanem azért is, hogy a trágya helyesen érjen. Romló és piszkos anyagokat a földes ember nem tűr meg udvarján és házában. Különös figyelmet ajánljuk ezt salun lakó ol-
vanknak, mert felbecsülhetetlen az a nagy kár, amelyet a legyek a betegségek terjesztésével elvonnak népünk körében.

TANÁCSKÉRŐ

Minden tanácskérő levélhez mellékelendő 20 lej, — orvosi levelekhez 30 lej.

Ifj. M. M. Minden gyermek, aki nem végezte az elemi iskola VII. osztályát s így abszolváló bizonyítványa nincs tartozik 16 éves kora betöltéséig mindennapi iskolába járni. Ha ezt nem teszi, az áll. iskola tanítója 15—15 naponként kiró szülőjére pénzbüntetést. Az I. tizenöt napra napi egynegyed napszámnak, a II-rá napi fél napszámnak megfelelő összeget, mit az adóvégrehajtott szed be. Ha aztán som iratkozik be, még kiróhat háromnegyed napszámnak és 1—1 napi egész napszámnak megfelelő büntetést. Így aztán sokra felgyülhet a büntetéspénz. Ha a jelen büntetése az első büntetés, akkor nem lehet 600 Leu, hanem legfeljebb 100-120 Leu. Ha a büntetést nem tartja jogosnak, helyvegtelen kérszen (románul) kérje annak törlését az ottani járásbírószágtól. Ha nem akarta a gyermeket iskolába járatni, kérelemmel kellett volna fordulnia az iskolaszékhez, megindokolva, hogy miért szükséges a gyermeket ott tartani. A másik fia katona, s nincs segítége senki. Még most is lehet ilyen kérést beadnia, melyben kéri a büntetés törlését és a további időre való felmentését a gyermeknek. Ha jól megindokolja a kérést és külön is megkéri az iskolaszék elnökét (a román papot), hogy támogassa őnt a felmentés kérésében. Ha ily felmentést nem kap, bizony meg kell fizetnie a büntetéspénzt, mert különben elárverezik ingóságait.

K. F. Panaszkodik, hogy a tavasszal ültetett fenyőfáit hiába öntözi, a víz lefolyik tövükről és az ágak nem hajtanak. Leveléből kitűnik, hogy fenyőfáit kereskedelmi faiskolából vásárolta. A kereskedelmi faiskolák a fenyőfákat csaknem minden esetben szákvászonba vagy sodronyba kötött föld gomolyaggal szállítják. A nagy szárazság következtében a fenyőfákkal szállított föld gomolyag kiszáradt. Hiába öntözi tehát a fenyőfák tövét, mert azokról a víz lefolyik, mint

a poros földről. Furjon karóval vagy kapával kis lyukakat fenyőfáinak tövéhez és azután öntözze meg azokat. Ilyenformán a fenyőfák töve körül levő föld az öntöző vizet be fogja inni.

B. E. Kide. A Magyar Népmárcius 3-iki számában a baltacin széna etetéséről irtunk. Tehát nem a zöld baltacin-nak a tejelésre kifejtett hatásával foglalkoztunk. Mint levelében írja, azt tapasztalták, hogy a zöld baltacin etetése után a tejnek különös íze van. Már pedig ha ezt megállapították, akkor semmi esetre sem szabad baltacimot etetni a fejős tehenekkel. Az ilyen tej semmi esetre sem alkalmas eladásra és étkezésre sem kellemes. Ami a baltacim széna tejapasztó hatását illeti, erre vonatkozólag sok öreg gazda tett tapasztalatokat. Sőt a baltacim szénának ezt a tulajdonságát sok helyen a nép körében is ismerik. Mindenesetre tegyen kísérletet majd téli takarmányozás idején a baltacim szénával. Természetesen a kísérlet alkalmával más szénát ne etessen fejős tehenivel.

SZERELÉS ÉS MÉRLEK

Hátrálékos előfizetőink felszólítását a kitöltött postautalványokkal tovább folytatjuk s Maros-Torda megyében levő összes hátrálékosainkat felszólítottuk. Megkezdettük ezenkívül Máramaros, N.-küküllő, Szatmár megyében levő hátrálékosok részére is az utalványok kitöltését és elküldését. A felszólításokat, illetőleg postautalványokat a hátrálékos előfizető lapjához mellékeljük s az ott feltüntetett összeget az utalvány felhasználásával kell beküldeni.

Felszólítunk minden hátrálékosot, hogy ne halogassa a pénz beküldését, hanem igyekezzék rendezni tartozását, mert különösen a most kezdődő nyári időszakban jön be a legkevesebb pénz s ha az előfizetők nem látják be a mi helyzetünket s tartozásaikat nem fizetik ki, nincs honnan beszerezni a lap előállításához a szükséges pénzösszeget. Lapun-

kat kizárólag az előfizetők pénzét tartjuk fenn, tehát minden hátrálékos előfizetőnek tudnia kell, hogy az ő pénze is hozzájárul a költségek fedezéséhez. Ha valaki nem tudná egy összegben beküldeni tartozását, fizesse ki annál felét most s 1—2 hónap múlva a többit. Ez így is nagy segítség részünkre s a hátrálékosnak sem lesz egyszerre olyan nagy kiadása. Reméljük, hogy mindenki megszívlelti felhívásunkat s becsülettel tesz eleget fizetési kötelezettségének.

B. D. Bözd. P. N. Slobozia. M. L. Olthéviz. K. L. Szentegyházsfalu. Cs. J. Kerelőszentpál. Sz. F. Szövérd. B. A. Gyalu. N. O. Abrudbánya.

Itt felsoroltak az új előfizetőkért lelkes és önzetlen támogatóikért fogadják mély tiszteletünket, hálánkat és köszönetünket. Bizalommal kérjük és várjuk további eredményes támogatásukat.

A következő befolyt pénzeket nyugtázzuk: K. Cs. F. Szilágyosvány 475 lej (r. 1933 dec. 31-ig), H. F. Mezőpetri 125 (r. 1933, dec. 31-ig, a naptárt 2-szor is elküldöttük), B. M. és B. A. M. Választ 100—100, T. M. Magyarókerék 150, G. A. Torda 150, K. G. Parajd 150, B. M. Oklánd 150, M. F. Parajd 75 (r. 1934 dec. 31-ig), E. A. Ujmosnica 155, V. F. Alsójjára 150, Ifj. B. J. Torda 150, O. B. Bibarefalva 150, P. L. Székelyszentkirály 305, V. G. Székelykeresztur 155, M. S. Ujszékely 150, T. S. g. Bardocz 155, D. F. Világos 150, Sch. M. Gyulavarsand 150, Sz. G. Biharvajda 150, Id. K. A. Erábrány 150, R. S. Váradszöllös 150, Sz. S. Nagyvárad 305, T. S. Brassó 85, V. A. Hosszufalu 155, K. D. Csikszentdomokos 155 Lej.

Apróhirdetések.

Minden szó 4. vastagabb betűvel 8 lej. Legkisebb hirdetés 50 lej. Állástkeresők részére 20 szóly 40 lej. Előfizetőknek minden szó 3, vastagabb betűvel 6 lej. Az apróhirdetési díj előre fizetendő.

Veszek méhrajokat. Kívánatra küldök rajszállító ládákat. Csergő József Salard-Szalard, jud. Mures.

Tizennégy év óta küzd a
„MAGYAR NÉP”

a magyar nép kisebbségi jogaiért.

Aki a

„MAGYAR NÉP”-et

támogatja és terjeszti, az a magyarság
 boldogulását segíti elő

Örök értékek — olcsó áron!

A teljes latin-magyar **Misszale**
 a római misekönyv szerint
 ismét kapható a
Minervánál

Egész vászonkötésben
 vörösmetszéssel — 208 — Lei
 Egész vászonkötésben
 arany metszéssel — 248 — „
 Finom bőrkötésben
 vörösmetszéssel — 398 — „
 Finom bőrkötésben
 arany metszéssel — 448 — „

A pénz előzetes beküldésénél portót
 nem számítunk.

Utánvételes küldésnél a portó 20 L.

MINERVA

Cluj-Kolozsvár, Str. Reg. Maria 1 sz

PERMETEZZEN JÓ SZEREKKEL!

Ilyenek:

ARZOLA-SULFAROL

hernyók és gombák ellen.

LIBEX- vagy THANOL

levéltetvek, vértetű ellen.

HIBERNA hernyóenyv

mászóférgek ellen.

Rendeljen anyagot:

AGROTECHNICA, CLUJ-KOLOZSVÁR

CALEA REGELE FERDINAND 3.

VEZÉRKÉPVISELET:

FREDERIC SPODHEIM & Co. R. F. BUCUREȘTI

STR. SFT. CONSTANTIN 4.

Konfirmációi emléklapok

szép színes kliteiben vastag könyv-
 papírból készítve

24×32 cm. nagyságban
 „Utolsó vacsora” képpel drb 3 L.
 17×25 cm. nagyságban
 Krisztus fejjel drb. 2*50 L.

Megrendelhető a

„MINERVA”

könyv- és papírkereskedésbe!

CLUJ-KOLOZSVÁR,

Str. Regina Maria No. 1.

MEZŐGAZDASÁGI SZEMLE

mezőgazdasági és közigazdasági
 folyóirat.

Mutatószámot ingyen küld a

kiadóhivatal: Cluj-Kolozsvár, Str.

Baron L. Pop (Brassai ucca) 5.

Előfizetési díja egész évre **csak 30 lei.**